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1 Общпе положенпя
Настоящая методика применяется для поверки угольников поверочньIх 90' ЧИ3 (да;rее -

угольники), производства SIiANGHAI UNI-STAR INDUSTRIAL & TRADING СО., LTD по
стандарту предприятиJI SHANGHAI UNI-STAR INDUSTRIAL & TRADING СО., LTD,
кУгольники поверочные 90" ЧИЗD, используемьж в качестве рабочих средств измерений и
устан:lвJIикlет методы и ср€дства их перви.шой и период{ческой поверк.

В р,зуrьтате поверки доJDкны бьпь подверхдены след}.юIщlе метрлопцеские трбовапля,
прrведенные в табrп.rцах 1-7.

Таблица 1 - основные ы гольников

Таблица 2 - Исполнения льников

Таблица3-,ЩопускперпендикулярностиизмерительныхповерхностейБиВкопорЕым
пове остямГиЖдля гольников всех типов на высоте Н

Тип Цмм I,MM
4060

l00 60
l60 100

улп
250
60 10
l00

100l60
250 160

400 250
630 400

бз0

уп

1000
40
60l00

l60 100

160250
250400

630 400
1000

уш

l000

исполнениеТип
КЛ.0; КЛ.1

УП; УШ I0I.1; КJI.2

,Щопуск перпендикулярности, мкм, д,ш исполнений
кл.2кл.l

Д, мм
кл.0

5,0 26,060
,)<

30,0100 3,0 6,0
7,0 35,0160 3,5

45,0250 4,5 q0
60,0|2,0

l6,0 80,0630
20,0 l20,01000
90,0 l б0,01600

Примечание: ,Щля угольпиков типа УЛП допуск перпевдикуJIярности вьцержalн в пределах
угла поворота угольника в плоскости опорной поверхности на *l5o от средrего положения

2

160

60

oU

630
1600

улп

400
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Таблица 4 - .Щоrryск плоскостности измерительньD( поверхностей Б и В, а также допуски
плоскостности и параллельности опорных поверхностей Г и Ж на высоте Н угольников типов УП
иУШ

//, мм .Щоrryск, мкм
плоскостности
измерительных
поверхностей Б и В

ПЛОСКОСТНОСТИ ОПОРНЬD(

поверхностей Г и Ж
параллеJIьности
опорньIх поверхностей Г
пЖ

для исполнепий
кл.1 кJI.2 KJI.1 кл.2 кл.1 кJI.2

60 2,0 8,0 2,5 10,0 ý0 15,0

100 2,0 8,0 ?ý 10,0 6,0 18,0

160 з,0 l2,0 4,0 16,0
,7,0

2l ,0
250 3,0 |2,0 4,0 l6,0 9,0 2,7,0

ý0 20,0 6,0 24,0 12,0 з2,0
630 6,0 24,0 8,0 32,0 l6,0 45,0
l000 10,0 40,0 12,0 48,0 24,0 60,0
1600 20,0 б0,0 30,0

,l2,0
40,0 l00,0

Таблица 5 - .Щопуск прямолинейности измеритеJIьньD( поверхностей Б и В на высоте Н, а также
доIryски плоскостности и пар:UIлеJБности опорньD( поверхностей Г и Ж на высоте Н угОЛЬниКОВ
типа УЛП

,Щоrryск, мкм
прп.rолинейности
измерительньD(
поверхностей Б и В

ПЛОСКОСТНОСТИ ОПОРНЬD(

поверхностей Л п Ж
параллельности
опорньD( поверхностей Л
uЖ

д,rя исполнений
кJI.0 кJI.1 кл.0 KJI.1 кл.0 кл.1

60 1,0 3,0 1,5 4,0 ,ý 7,0

1,0 3,0 1,5 4,0 3,0 8,0

160 1,5 4,0 2,0 6,0 3,5 9,0

250 1,5 4,0 2,0 6,0 4,5 10,0

Примечание: ,Щоrryск прямоrшнейности измерительньrх поверхностей Б и В вьцержан в
пределах угла поворота угольника в плоскости опорной поверхности на *l5o от среднего
положения

Таб,шца б - .Щопуск перпендикулярности боковьп< поверхностей Е угольников типов УП и У[П к
оп нои пов ости Г

.Щопуск перпендпкулярности боковьrх поверхностей Д к
опорной поверхности Л мкм, для исполнений

кл.2кJI.1
11, мм

15560 40
200100 50
250160 б0
з20250 80

100 400400
500бз0 125

160
7001600 200

400

/1, мм

l00

6001000
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Таблица 7 - Параметры шероховатости Ra измерительных и опорных поверхностеЙ угольникОв
на базовой длине 0,8 мм по ГоСТ 2789-7з

Тип

Параметр шероховатости Rа поверхностей, Mю.r, не более

Измерительньоr Б и В Опорньп< Ги Ж
дrя исполнений
кл.0 кл.l кл.2 кл.0 кл.1 кл.2

улп 0,04 0,08 0,08 0,08
уп 0,08 0,з2 0,16 0,з2
уш 0,08 0,32 0,з2 0,63

При определении метологических характеристик в рамках проводимой поверки

обеспечивается передача единицы длины методом сличения посредством локальной ПОВеРОЧНОЙ

схемы, составленной в соответствии со струкryрой локальной поверочной схемы для средств

измерений отк.понений от перпеЕдикуJuIрности, приведенпой в Прилохении настоящей

методики поверки, чем обеспечивается прослеживаемость едипиц величин поверяемОГО СРеДСТВа

измерений к Госуларственному первичному эталону единицы дтины - метра ГЭТ 2-2021.

В методике поверки реализован следующий метод передачи единиц: метод

непосредственного сличения и пршьп< измерений.

4
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2 Перечешь операцнй поверки средств измерений
.Щ,тя поверки угольников должны бьггь выполнены операции, укaвtшные в таблице 8.

Таблица 8 - оп по

Поверку средств измерений осуществJUlют zlккредитов:lнные в установленном порядке в

области единства измерений юридические лица и инд,IвидуаJIьпые предприниматели,

При получении отицательного результата rпобой из операций по таблице 8 поверку

прекращают, а угольник признается непригодным к применению.

3 Требоваппя к усповпям проведеппя поверкп
При проведепИи поверки доJDкны соблюдаться следуюIщ-rе условия измерений:
- теIvfпература окружающей среды, ОС от +16,5 ло +23,5;

- относЕтельнlul влажность воздуха, % от 5 до 80.

4 Требованпя к специалистам, осуществляющпм поверку
К проведению поверки допускаются лица, изучившие экспJryатiuIионную документацию

на поверяемое средство измерений, средства поверки, и аттестованные в качестве поверителя

средств измерений в установлеЕном порядке. ,Щля проведения поверки достаточно одного

п оверIттеJIя.

5

обязатеrьность
выполнениJI операций

поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолняется
операциJl поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименовшrие операции

,|
Да .ЩаВнешний осмотр средства измерениJI

8.Ща
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

9

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

9.1.Ща Да
Определение шероховатости
поверхностей угольников

9.2Да
Определение отклонения от
прямолинейности измерительных
поверхностей угольников типа УЛП

9.3НетДа
Определение отклонения от
плоскостности опорных и
измерительньж поверхностей

9.4,Ща

Определение отклонения от
параллельЕости опорных поверхностей
угольников

9.5.Ща

Определение отклонения от
перпендикуJIярности боковых
поверхностей к опорной поверхности

угольников

9.6.Ща !а
Определение отклонения от
перпендикулярности измерительньD(
поверхпостей к опорным поверхпостям
угольников

Да

.I[a

Да

,Ща
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5 Метрологическпе и технпческпе требованпям к средствам поверки
При проведении поверки должны применяться средства поверки, приведенные в таблице

9.
Таблица 9 - по ки

Перечень

рекомендуемьD( средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средств:rм поверки,

необходимые для проведения поверки

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки
Термогигрометр ИВА-6
(рег. N 4б4З4-11)

Средство измерений температуры
окружающей среды: диaшазон
измерений от -40 до +40 ОС, пределы

дотryскаемой абсоrпотной погрепшости
*1 ос

Средство измерений относительной
влФкности возд}ха: диaшазон
измерений от 0 до 98 %, прелелы

дотryскаемой абсоrпотной погрешности
+2 уо

8_9

Образцы шероховатости
поверхности сравнения
ОШС, фег. Na 1l9З0-89)

Образеч шероховатости поверхности
(сравнения) с парzметром
шероховатости Ra по ГОСТ 2789-73 ge

более 2,5 мкм
Бруски контрольные БК-
150, Бк_250, Бк_350, Бк-
500 фег. Nч 49504-12)

Брусок контрольньй длиной не менее
250 мм с доIryском плоскостности

рабочих поверхностей не более
0,0002/l00 мм

пластины плоские
стекJIянные 1-го и 2-го
кJIассов Пи60, пи80,
ПИ100, ПИ120 (рег. Nч

l97-70)

Пластина плоскaш стекJIяннм с
откJIонением рабо.птх поверхностей от
плоскостности не более 0,09 мкм

Меры длины концевые
плоскопар:IJUIельные
(рег. Jф l772б-98)

Меры длины концевые
плоскопараллельные (паборы б, 7) l
кJIасс по ГосТ 9038-90

Линейки поверочные
лекальные Л.Щ (рег. J,,lЪ

з461-7з)более 1,2 мкм
Линейки повероtшые

ШМ фег. JФ 3618-00),
Лиrrеfuа поверочнм типа ШМ, длияой
не менее 1600 мм, КТ0 по ГоСТ 8026-
92

Головки измерительные

рычажяо-зубчатые
|ИГ,2W фег, J,'l! 2б81-
70)

Головка измерительнzlя pbl.IiDKHo-

зубчатая типа 1ИГ по ГОСТ 18833-73,

диiшазоЕ измерений +0,1 мм, предел

доrryскаемой абсоrпотной погрешности
не более *1 MKIt

пластины плоские
стекJIянные 1-го и 2-го
классов Пи60, пи80,
ПИ100, ПИ120 фег. Nч

l97-70)

Пластина плоскм стекJIяннzu с
откJIонеЕием рабо.*rх поверхностей от
плоскостности не более 0,09 мкм

Линейки поверочные
лекальЕые Л'Щ (рег. ],{Ъ

3461-7з)

9.з

6

9.1

Линейка лекальнtц с двухсторонним
скосом с допуском прямолинейности не

9.2

Линейка лекilльная ЛД-200, ЛД-500,
КТ1 по ГоСТ 8026-92
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Операции поверки,
требуrощие применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствtlI\4 поверки,

необходимые дJUI проведения поверки

Перечень

рекомендуемьD( средств
поверки

Плиты поверочные и
рщметоtшые Фег. Ns
11605-10)

9.4 Плита поверо,lнм кJIасса точЕости не
хуже 0 по ГОСТ 10905-8б

Плиты поверочные и

разметоtшые Фег, N9

11605-10)
Годовка измерительнau рычажно-
зубчатм типа 1ИГ по ГОСТ 18833-73,
диtlпtвон измерений +0,1 мм, предел
допускаемой абсошотной погрешности
не более +1,2 мкм

Головки измерительЕые

рычажно-зубчатые
1ИГ,2ИГ (рег. Ns 2681-
70)

Микрометры рычажные со встроенным
в корпус отсчетным устройством, с
диапазоном измерений
соответствующим высоте опорной
поверхпости угольника, с пределalми

догryскаемой абсолютной погрешности
не более *0,001 мм

Микрометры рычФкные
107, 510 фег. JФ 32883-
15)

Головки измерительные
пружинные ИГПВ фег.
}l9 11981-89)

Микрометр типа МК l-го класса по
гост 6507-78

Микрометры гладкие
торговой марки "SHAN"
(рег. N 66442-17)

9.5 Плита поверочяrц класса точности не
хуже 0 по ГОСТ 10905-86

Плиты поверочные и

разметочные Фег. Ne

l1605-10)
Набор щупов Ns 2 2-го класса по ГОСТ
882-'75;

Пýпы набора 2 фег. JФ

79,106-20)
Меры длины концевые
плоскопарaIJIлельные
(рег. М 1772б-98)
Меры длины концевые
плоскопараллельные
образцовые 3-го разряла
длиной 100 мм фег. J\b

9771_98)

Угольник типа УЛЦ 0 - 1-го классов по
гост 3749-77

Угольники
улц-160,
улц_400,
улц-l000
53696_1з)

поверочные
улц-250,
улц-6з0,
Фе.. Ns

9.6 ГIлита поверочнtц класса точности не
хуже 0 по ГОСТ 10905-86

Плиты поверочные и
разметоIшые Фег. Ns
l1605-t0)

,7

ГLпита поверо,пrм кJIасса тоIшости не
хуже 0 по ГОСТ 10905-86

Пружиннм измеритеJIьнrц головка 1

ИГП по ГоСТ 6933-81

Концевые плоскопараJIлельные меры
длины 3-го кJIасса по ГОСТ 9038-83;



Метрологические и технические
требования к средстваI,t поверки,

необходимые для киведения по

Операции поверки,
требующие применение

пос ки
поверочные

улц-250,
улц-630,
Фе.. Ns

Угольник типа УЛЦ 0 - 1-го классов по
гост з,749-17

ГIластины плоские
стекJIянные 1-го и 2-ю
кJIассов ПИ60, пи80,
ПИl00, ПИl20 (рег. J,{Ъ

19,7-70

Пластина плоскм стекJIянная с
откJIонением рабо.п,lх поверхностей от
плоскостности не более 0,09 мкм

Меры длины концевые
плоскопараллельные

. ]t 1772б-98

Меры длины концевые
плоскопар.uIлельные (наборы 6, 7) 1

кJIасс по ГосТ 9038-90
Головки измерительнь!е

рычажно-зубчатые
1ИГ,2ИГ фег. No 2б8l-
70)

Головка измерительнaи рычФкяо-
зубчатая типа 1ИГ по ГОСТ 18833-7З,

диапазон измерений +0,1 мм, предел

допускаемой абсолютной погрешвости
не более *1,2 мкм

Угольники поверочные
90О (рег. Nч 75004-19)

рабочий эталон согласно локальной
схеме для средств измерений
отклонений от перпендикуjulрности -
Угольники поверочные 90О типов УЛ,
УЛк, УП, УШ, классы точности 0, 1, 2

по ГоСТ з749-'l'7
Прибор для поверки угольЕиков с

диaшазоном измерений по
измерительIlым каналаJ\.l +100 Mlol, с
пределzlьlи догryскаемой абсоrпотной
погрешности при измерении
откJIонения от перпендикуJIярпости
измерительньD( поверхностей к
опорным не более +(0,9 + 2 l0J,(H -
60)) мкм, где Н-высота поверяемого

ьника
поверке другие утвержденные

измерений утвержденного типа
Примечание и

и

пове нные, до в таблице.
единиц
щие огическим

.Щопускается использовать при
аттестованные эталоны величин, средства

мп-7.020-2024

6 Требовапия ýсловия) по обеспечепию безопасности проведенпя поверки
6.1 При подготовке к проведению поверки следует соблюдать прzlвила пожарной

безопаспости, установленные дтя работы с леIковоспламеняющимися жидкостями, к которым

относится бензин, используемый для протирки.
6.2 Бензив хранят в мета.плической посуде в количестве не более однодневной нормы,

требуемой дпя протирки.
б.3 Протирку проводят в резиновьж перчатках.

8

Перечень

рекомеЕдуемьD( средств
поверки

Угольники
улц-160,
улц-400,
улц_1000
53696_1з)

Приборы для поверки

угольников ППУ-б30
фег. Nо 40353-09)

mебованияv. yказанным
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7 Впешний осмотр средства измерений
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие средства измерений

требованиям описания типа в части комплектности.
При внешнем осмотре должна быть проверена правильность цанесения маркировки.

На угольнике должна быть нанесена следующая информация:
- товарный знак;
- длины измерительных и опорных поверхностей;
- кJIасс точности;
- заводской номер,
На наружных поверхностях угольников не должно быть коррозии, механических

повреждений и других дефектов, влияющих на их экспJryатациоЕные характеристики и

ухудшающих их внешний вид.

8 Подготовка к поверке п опробовапие средства измерепий
8.1 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с их документtlми по

эксплуатации.
8.2 Угольники перед проведением поверки должны бьпь протерты салфеткой, слегка

смоченIlой бензином.
8.3 Если угольники и средства поверки до начала измерений находились в кJIиматFIеских

условиях, отличarющихся от указ lньIх в п. 3, то их вьцерживttют при этих условиях не менее 10

часов, или времени, указанного в эксплуатационной документации.

9 Определение метрологических характеристик и подтверждение соответствия средства
измеренпй метрологическим требованиям
9.1 Определепие шероховатостп поверхностей угольпиков

9.1.1. Шероховатость поверхностей угольников определяют визуально сравнением с
образцом шероховатости поверхности.

9.1 .2. Шероховатость угольЕиков не должна превышать значений, указаrrньп< в таблице 7.

Если данпый пункт поверки не выполняется, угольник признают непригодным к
применению, дапьнейшие операции поверки не производят.

9.2 Определепие отклопеппя от прямолинейпости измерительных поверхЕоgIей

угольников типа УЛП
9.2.1. Отклонение от прямолинейности измеритеJIьньIх поверхяостеЙ угольников типа

УЛП определяют контольным бруском методом сравнения зазора, образованного между

рабочей поверхностъю контрольного бруска и измерительной поверхностью угольник1 с
<образцом просвета), составленным из плоскопарIIJIлельных коЕцевьD( мер длины, притертьIх К

плоской стеклянной пластине, и лекальной линейки. ,Щля этого поверяемый угольник
накJIадывtlют рабочей поверхностью на измерительЕую поверхность контрольного бруска,

устilновленного на поверхности поверочной плиты. Наклоняя угольник в вертикальной
плоскости на угол t 15О от вертикального положения, оценивzlют мaксимчlльное значение зазоРа,

сравнивtц его с <образцом просвета).
9.2.2. Отклонение прямолинейности измерительЕых поверк{остей угольников не дОлЖНО

превышает значений, указанньrх в таблице 5.
Если данный пункт поверки не выполняется, угольник признают непригодным к

применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.3 Определение отlспонения от плоскостfiости опорЕых и пзмерительпых поверхпостей
Отклонение от плоскостности поверхяостей угольника определяют интерференционным

методом, при помощи поверочньIх линеек и с помощью стойки с измерительной головкОй И ДВУХ
опорных призм.

9.3.1. При интерференчионном методе контроля откJlонения от плоскоствости
опредеJuIют плоской стеклянной пластиной, подсчитывм число интерференционньtх полОС иЛИ

9
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оценивlul искривление интерференционньD( полос. Отсчитывание полос иJш оценку их
искривления осуществJuцот, отступ:ul 0,5 мм от крtц контроJшруемой поверхности. Если д-lплна
контроJпlруемой поверхпости превышает диаметр пластины, то опредеJuIют откJIонение от
плоскостпости на каждом участке не должно превышать значения, определяемого по формуле

6= + (l)
0,3nz

где А - доrryск плоскостности на всю длину конlролируемой поверхности;
n - число участков.
9.3.2. При определении откJIоненпя от плоскостности поверхностей угольника

поверочной линейкой, зазор оценивают визуальЕо срilвнением с <образцом просветаD,
составленным из плоскопараллельньIх концевьD( мер дпины, притертъD( к плоской стеклянной
пластине, и лекапьной rплнейки.

При определении откJIонения от плоскостности поверхностей измеритеJIьньrх
поверхностей угольников типов УП и УШ, а также опорньD( поверхностей угольников типа УП
поверочные линейки накладывalют в продольном и двух диагонllльньrх направлениях.

При определении откJIонения от плоскостности опорньD( поверхностей угоJIьников типа
УШ при помощи поверочной линейки последнюю нilкJIадывают на контролируеrчrуIо поверхность
в продольном, попереIшом и двух диагонаJIьньп нzшрaвлениях.

9.3.3. Отклоненш{ от плоскостности измерительньD( поверхностей угольников типа УШ
высотой 630 мм и более контолируют измерительной головкой мЕтодом сличения с поверочной
линейкой типа ШМ, установленной на aTTecToBaHIloM сечении поверочной плиты (с учетом
поправок на этarлонЕуIо поверхность).

При определении откJIонения от плоскостности опорных поверхностей угольпшса УШ
высотой б30 мм и более применяют стойку с измерительной головкой с ценой деления 0,001 мм
и опорной призмы (см. рисунок 1).

J

т
lJ _].1_

Рисунок 1 - Схема измерений отклонения от плоскостности

Стойку 5 с измерительной головкой 4 и опорные призмы 2 устанавливают на поверочную
линейку 1. Угольник 3 помещают на опорные призмы.

Перемещая стойку с измерительной головкой в нiшравлении длинного, а затем короткого

ребер контролируемой поверхности, определяют откJIонение от плоскостности KzrK разпОСть
между минимаJьным и максимalльным отсчетаItlи по шкале измерительной головки (с учетом
поправок на образцовую поверхность).

9.3.4. Отклонения от плоскостности опорньiх и измерительньн поверхностей угольников
не дол:кно превышать значений, указанных в таблгrце 4.

Если данный пункт поверки не выполЕяется, угольяик признают непригодным к
применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.4 Определение откповения от параллельпости опорпых поверхностей угольников

10
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9.4.1. Отклонение от пара,JIлеJIьности опорньD( поверхяостей угольников типов УЛП 0 и
l-го классов, угольников типа УП 1-го класса и угольников типа УlП 1 и 2-го кJIассов высотой
60 мм определяют рьЕажным микрометром.

Отклонение от параJIлеJIьности опорньж поверхностей угоJIьников типа УП 2-го класса
определяют микрометром типа Мк. Контроль вьшолняют не менее чем в двух точках для
угольников высотой до 100 мм и тех точках - дllя угольников других размеров. Отклонение от
пармлельности опредеJu{ют кaк мzlксимaшьную разность резуJIьтатов измерений высоты опорной
части угольника.

Отклонение от парalJlлельности опорньrх поверхностей угольников типа УШ высотой 100

и 160 мм 1 и 2-го кJIассов опредеJUIют пружинной головкой, закрепленпоЙ в стоЙке. .Щ,тя этого
угольник устанавливают на столе стойки так, тгобы нtконечник касался опорной поверхности в
нескольких точках по ее длине. Отклонение определяют кzж максим:rльную разность поJryченньж
отсчетов.

Отклонение от парalJIлельности опорных поверхностей угоJIьников типа УШ 1-го класса
высотой 250 мм и более определяют pbFIaDKHbш микрометром не меяее чем в трех сечениях,
palBнoмepнo расположенньD( по лпине опорной части угольника.

Отклонение от параJшеJIьности опорньIх поверхностей угольников типа УШ 2-го класса
высотой 250 мм и более опредеJuIют на поверочной плите 0 класса. .Щля этого угольник
устalнalвливают на пJIите и рычажно-зубчатой головкой, закреплеЕной в штативе, который
перемещается по пJште вдоJIь д,.шнного и короткого ребер опорной части угоJIьника, определяют
откJIонение от параллельности его поверхностей как максимЕrльIrую разЕость отсчетов.

9.4.2. Отклонения от парrulлельности опорньж поверхностей угольников не должны
превышать значений, указанньrх в таблицах 4 и 5.

Если данный пункт поверки не выполняется, угольник признают непригодным к
применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.5 Определенпе откпонения от перпендикулярности боковых поверхностей к опорной
поверхности угольников

9.5.1. Отклонение от перпендикулярности боковой поверхности угольника к опорной
поверхности определяют на поверочной плите при помощи этalлонного угольника
соответствующей высоты.

К боковой поверхности поверяемого угольника УП, установленного вертикulльно на
плите, подводят до соприкосновения измерительную поверхность эталонного угольника. При
наличии зазора в какой-либо части по высоте угольника его значение определяют при помощи
щупов.

Отклонение от перпендикулярности боковой поверхности угольника 2 (см. рисунок 2)

УШ, расположенного на плите 1, определяют, помещая под опорную поверхность этtшонного

угольника 3 две концевые плоскопараллельные меры длины 4 одного поминzlльного размера.

{

Рисунок 2 - Схема измерений отклонения от перпендикулярности боковьтх поверхностей к

ll
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опорным поверхностям

9.5.2. Отклонения от перпендикулJIрности боковьrх поверхностей к опорной поверхности

угольников не должны превышать значений, указанньrх в таблице б.

Если данный пункт поверки не выполняется, угольник призн:lют непригодным к
применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.6 Определение отклоненпя от перпендпt(улярностп пзмерштельных поверхпостей к
опорпым поверхпостям угольников

Общий вид угольников представлен на рисунке 3, где Б, В - измерительные поверхности

угольников, Г, Ж - опорные поверхности, Е - боковые поверхности, Н - высота угольник4 L -
длина угольника.

тrудп тh уп
ТrУШ

в f
Е

,l 9'
gl'

Рисунок 3 - Обозначения поверхностей угольников

9.6.1. Отклонение от перпендикуJlярности измерительной поверхности Б к опорной
поверхности Г определлот для всех моделей методом сличения с эталонным угольником.

высота эта.ltонного угольника В общем сrryчае Должна бьпь не менее высоты поверяемого.
Эталонпый циJIиндрический угольник 5 помещают на поверочпую плиry l. Эта.rонньй

цилиндрический угольник перемещtlют до контакга с упором 3. Измерительную головку 4

устalнllвJIикrют в посадочное отверстие штатива 5 на высоте, равной высоте поверяемого

угольника. Наконечник головки подводят к измерительной поверхности эт:lлонного

цилиндрического угольника фисунок 4а). Прижимм эталонный цилиндрический угольник к

упору, вращают его на угол *l5o, нaжодят точку возврата показаний по стелке измерительной
головки о1 (при необходимости перемещают головку измерительную в посадочном отверстии
штатива для обеспечения диапазон измерений) и фиксируют это покaвание.

эталонный цилиндрический угольник отводят от упора и на его место устilнавливают
поверяемый угольник б фисунок 4б), прижимая и вращ:ul угольник на угол *l5o, находят точку
возврата стрелки измерительной головки о2 мкм, фиксируют эти покaвания.

отклонение от перпендикулярности измерительной поверхности Б к опорной
поверхности Г рассчитывают по формуле:

Ь= oz- оr+ Дб (2)

где Аб - отклонение от перпендикуJlярности эталонного цилиндрического угольника.

t86 \д
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Рисунок 4 - Схема измерений откJIонения от перпендикулярности измерительной

поверхности Б к опорной поверхности Г

9.6.2. Лри поверке угольвиков высотой более 630 мм доIryскается применять эталонные

цилиндрические угольники, высота KoTopblx меньше высоты поверяемого. При этом значеЕия

отклонений от перпендикуJIярности, поJIученЕое в п. 4.10.1. необходимо умножить Еа

коэффициент К, расс.мтьтваемьй по формуле:
к= Д (з)

но

где Н - высота поверяемого угольника, мм;
Н0 - ВЫСОТа ЭТаЛОННОГО УГОЛЬНИКа.

9.6.3. отклонение от перпендикулярности измерительной поверхности Б к опорной

поверхяостиГиизмерительЕьIхповерхностейВкопорньп.rповерхностямЖуугольниковвсех
типов моryт бьrгь определепы с помощью прибора для поверки угольников Ппу-630.

В работе прибора используется метод, при котором измеряется откJIонение от

перпендикуJIярности измеритеJIьньIх поверхностей к опорным поверхностям угольников, равное
поlryрaвЕости полученньD< на отсчетном устройстве показаний при измерении слева и справа в

микрометрarх согласно формуле: л х._х"
бн = Щмкм, (4)

13

где Xl - показание при положении угольника I;

Х2 - показание при положении угольника II.

При установке на приборе множитеJIя Мд = -0,5 в режиме измерений по каrаrу А,
вьIlIисление будет проходить автоматически.

Установить упор прибора в крайнее нижнее положение по высоте.

Установить поверяемый угольник в положение I (рисунок 5).
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Рисунок 5 - Определение отклонениJI от перпендикуJIярности измерительной
поверю{ости Б к опорной поверхности Г уго,lъника на ППУ-630

Выставить огрtlниIмтельЕуо rшпейку таким образом, чтобы вертикzlльнм сторона
поверяемого угольника располaгалась симмеlриrlно относитеJIьно пожевидного наконечника

упора дJIя слесарньD( угольников иJIи симметрично отЕосительно цилинд)ического нalкоЕетrника

упора дJUI лекальньD( угольников
Выставить и зaжрепить измерительЕую каретку на стойке так, чтобы соответствующий

наконеIшик каретки расположился на расстоянии 2 - 3 мм от свободного конца длинной стороны
поверяемого угольника.

Переместить перекJIючатеJIь нilправлениrl измеритеJIьного усиJIия в положение I.

Прижать поверяемьй угольник в положеЕии I к упору. Показание Xt обнулить нiDкатием
кJIавиши 0, а затем Ent.

Переставить угольник в положение II, переместить перекJIючатеJIь Ilaшравления
измерительного усилиlI в положение II и снять показание Х2.

Показания Х2 и явJUIется откJIонением от перпенд,IкуJIярЕости наружной измеритеlьной
поверхfiости к опорной.

Отклонение со знаком (+> соответствует тупому угJry, а откJIонение со знаком (-))

СООТВеТСТВУеТ OCTPOr"ry.

9.б.4. Отклонение от перпендикуJIярности измеритеrrьной поверхности В к опорной
поверхности Ж угольника опредеJIяют при помощи образцовьп< угоJIьников, совмещaUI рабочие
поверхности вrтутеннего угла контроJIируемого угольника 1 фисунок б) с соответствующими
поверю{остями наружного угла образцового угольника 2.

Отклонение от перпеIrдикуJuIрности Д опредеJlяют методом ср:внениJI с "образцом
просвета" и с учетом откJIоIIениJI от перпендикуJIярности А9 образцового угольЕика
подсчитывalют по формуле:

Д= До t t (5)

Знак п.lпос примепяют для сJгr{м, показанного рисунке ба, знак миIrус - дJuI сJrучzur,

показаЕЕого на рисунке бб.

14
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9.6.5. При поверке угольникоВ высотой более б30 мм доIryскается примеЕять этiUIонные

угольники, высота которьrх меньше высоты поверяемого, используя формулу 3.

9.б.6 Отклонение от перпендикулярности измерительной поверхяости В к опорной
поверхности Ж угольников всех типов моryт бьrгь определены с помощью прибора лля поверки

угольЕиков ППУ-б30.
Определение откJIонения от перпендикуJUIрности внутренней измерительнОЙ ПОВеРХНОСТИ

опредеJUIется согласно формуле :

6
х,-х"
_мкм, (3)

где xl - IIоказание при положении угольника I;

Xz - Показшrие пРИ положениИ угольниКа II.

При устаяовке на приборе множитеJIя Мд = 0,5 в режиме измерений по канапу А и
множителя Мв: 1 по каналу В, вычисление будет проходить автоматиIIески.

Поднять упор по колонке так, чIобы под наконеtшиком располагалось основalltие

поверяемого угольникц затем опустить и закрепить упор в нижнем положении. установить
поверяемьй угольник в положение I фисунок 7).

.Г
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Рисунок 7 - Определение откJIонениrI от перпендикуJIярности измерительной
поверхности В к опорной поверхности Ж угольника на ППУ-630

Переместить перекJIючатель нilправления измерительного уси.lпая в положение I,

Прижать поверяемьй угольник в положение I к упору. Показание Xr обнулить нzDкатием

клавиши 0, а затем Ent.
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Рисунок б - Определение отклонениJI от перпендикуJIярности измерительной
поверхяости В к опорной поверхности Ж угоJIьЕика
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Переставить угольник в положение II, предварительно установив перекJIючатель
направлепия измерительного усиJIия в положение II и снять показание Xz.

Показание Xz соответствует откJIонению от перпеЕд,IкуJIярности вIrутреЕней
измерительной поверхности угольника к наружной опорЕой поверхЕости.

Отклонение со знllком (+) соответствует тупому углу, а откJIонение со зн:ком (->
соответствует острому.

9.6.7. Отlс,,rонения от перпендикуJIярности измерительньD( поверхяостей к опорным
поверхностям угольников не должны превышать значений, указанЕьrх в таблице 3.

Если данный пункт поверки не выполняется, угольник признilют непригодным к
применению, дальнейшие операции поверки не производят.

10 Оформление результатов поверки
10.1 Результаты поверки оформляются протоколом, состrшленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждому rrункту р:вделов 7 - 9 настоящей методики поверки.
10.2 Сведения о результате и объёме поверки средств измерений в цеJuIх подтверждения

поверки должны бьrгь переданы в Федера"rьный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений.

10.3 При положительньD( результатах поверки средство измерений признается пригодным
к применению и по зiulвлению владельца средств измерений или лица, представ.lrяющего
средства измерений на поверку, вьцается свидетельство о поверке устalновленной формы и (или)
вносится в паспорт средства измерений запись о проведенной поверке. Нанесение знака поверки
на средство измерений не предусмотрено.

10.4 При отрицательньD( результатах поверки, средство измерений признается
непригодпьIм к применеЕию.

Вьцача извещения о непригодIости к применению средства измерений с указанием
ocHoBHbD( причин непригодности осуществJIяется в соответствии с действующим
законодательством.

Нача:rьник отдела геометрических измерений
ООО РМЦ <Калиброн>

lkr/ о.Б. Семакина
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Приложение А
(обязательное)

о
Еl-

dох

5F

ою

Прямые измер9ния
Б = 0,03 мкм

Головка измерительнм ИГ
ог -l00 до l00 мкм

Д=*1,2мкмПрибор для измерсния отклонсtlиJI от
псрпендикулярности измерrгсльных поверхностей к

опорным поверхuостям угольников (55,630) мм

^ 
= пг+(0,9t2 l0J.(H-60)) мкм,

Гдс Н - высотаугольник8 в мм Уголыtик повсрочный
630xl60 мм
А = з,0 мкм

Непосрсдственное сличение
6 = 0.03 мкм

Прямыс измерсния

Б = 0.03 мкм

Угольники поверочные
ог 60 до l600 мм
А - +2,5..,lбО мкм

;fьФ
Ei Q.

о>оg

а Jlокалыlои очной схемы для сl,в llзме ии о,]клонеtlии от сIlд rIoc,l,и

Меры длины концевыс плоскопараллельныс от 0,5 до l00 мм 2 разряд
в соотвстствии с Государственной повсрочной сх€мой для средсгв измерений

дливы в диапазоне от l , l0-9 до l00 м и длин волн в диапазоне от 0,2 до 50 мкм,

утвержденной приказом Россгандарта от 29.12.2018 г. М 2840


